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Afinal de contas, o que significa ser feliz? 
 
Muitas pessoas dizem que felicidade não existe; o que existe são momentos felizes. Outras se dizem 

felizes o tempo inteiro, e ainda outras não sabem ao certo o que sentem, pois são vulneráveis aos 
acontecimentos: se a situação for favorável, se sentem muito alegres; se há frustração, se sentem péssimas. 

Mas, afinal de contas, o que significa essa tal felicidade, tão almejada? 
Para analisarmos melhor essa questão, é importante pontuar a diferença entre alegria e felicidade. A 

alegria é um fenômeno que ocorre “para fora”, por isso conseguimos percebê-la com mais facilidade. Tem a ver 
com euforia, comemoração, risadas, vibração. É algo que pode ocorrer mesmo quando o indivíduo está infeliz. 

Já a felicidade é um sentimento que ocorre “para dentro”. Tem a ver com satisfação, contentamento, 
bem-estar, plenitude. É algo que acontece no mundo interior e diz respeito a um estado profundo de paz, 
tranquilidade e serenidade. Portanto, é totalmente possível alguém estar com o semblante fechado ao mesmo 
tempo que degusta uma enorme sensação de felicidade. 

[...] 
Penso que, para alcançarmos a felicidade, é preciso três condições fundamentais. 
A primeira tem a ver com a forma de ver a vida. Pessoas mais resignadas tendem a ser mais felizes. 

Resignar não significa deixar de ir à luta. [...] 
A segunda é dispor de condições para viver o mais longe possível do desconforto físico, mental e 

material, e conseguir desfrutar da paz. [...] 
E a terceira questão que contribui para a felicidade é conseguir desfrutar o máximo possível de 

momentos particularmente agradáveis, que muitas vezes têm a ver com prazeres simples da vida. [...] 
A filosofia de Aristóteles nos lembra que a felicidade só existe por meio das nossas virtudes: o ser 

humano só é feliz se desenvolver o melhor que tem dentro de si. 
 

DEMOLINARI, Simone. In https://www.hojeemdia.com.br/opiniao/simone-demolinari/ 
afinal-de-contas-o-que-significa-ser-feliz-1.820344. Acesso em: 10 mai. 2023. 

01. A palavra “bem-estar” (l. 09) é obrigatoriamente hifenizada. 
Assinale a alternativa em que os três termos estão hifenizados 
corretamente.  
(A) mini-saia / ponta-pé / gira-sol. 
(B) arco-íris / feijão-verde / cor-de-rosa. 
(C) sub-item / manda-chuva / para-quedas. 
(D) fim-de-semana / ante-ontem / afro-descendente. 
 
02. Considere-se este fragmento “É algo que pode ocorrer mesmo 
quando o indivíduo está infeliz” (l. 07). Com base nas regras de 
acentuação gráfica, qual é a afirmativa INCORRETA?  
(A) A primeira palavra “É” se acentua por ser um monossílabo 

tônico. 
(B) Há três palavras acentuadas graficamente com base na mesma 

regra. 
(C) Existe uma palavra com acento gráfico por ser oxítona 

terminada em A. 
(D) O termo “indivíduo” tem acento gráfico por ser proparoxítono 

aparente. 
 
03. O texto em análise se enquadra na tipologia textual 
dissertativa, logo os verbos, em sua grande maioria, estão 
flexionados no:  
(A) infinitivo pessoal. 
(B) futuro do presente. 
(C) presente do indicativo. 
(D) presente do subjuntivo. 
 
04. Em “se sentem muito alegres” (l. 03), o adjetivo está 
empregado no grau superlativo absoluto analítico (a forma 
destacada). Se tal adjetivo for empregado no grau superlativo 
absoluto sintético, tem-se a seguinte forma correta:  
(A) alegrete. 
(B) alégrimo. 
(C) alegríssimo. 
(D) alegrérrimo. 

05. No excerto do texto “Muitas pessoas dizem que felicidade 
não existe; o que existe são momentos felizes” (l. 01), 
computam-se três pronomes, os quais se classificam, 
respectivamente, como:  
(A) indefinido, demonstrativo e relativo. 
(B) pessoal, interrogativo e indefinido. 
(C) indefinido, pessoal e relativo. 
(D) pessoal, relativo e indefinido. 
 
06. Neste fragmento textual “se há frustração, se sentem 
péssimas” (l. 03), o verbo haver está no singular, porque:  
(A) a regra de concordância verbal faculta a flexão tanto no 

singular quanto no plural. 
(B) inexiste sujeito nesse período, por isso tal verbo concorda com 

o objeto direto. 
(C) esse verbo estabelece a concordância com o sujeito oculto e 

desinencial. 
(D) o verbo haver é impessoal, ou seja, trata-se de uma oração 

sem sujeito. 
 
07. No último parágrafo (l. 20 e 21), em referência à constituição 
do radical dos verbos, é exato afirmar que:  
(A) há três verbos regulares, um irregular e um anômalo. 
(B) computam-se dois verbos regulares e três irregulares. 
(C) os cincos verbos apresentam irregularidades em seu radical. 
(D) existem, nesse trecho, dois verbos regulares e dois verbos 

irregulares. 
 
08. Com base na análise sintática deste período “Penso que, para 
alcançarmos a felicidade, é preciso três condições 
fundamentais” (l. 13), aponte a assertiva verdadeira.  
(A) Existe uma oração subordinada adjetiva explicativa. 
(B) Os dois primeiros termos constituem a oração principal. 
(C) A oração reduzida de infinitivo expressa a ideia de tempo. 
(D) Tem-se uma oração subordinada substantiva objetiva direta. 
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09. Quanto à regência verbal, o termo sublinhado neste trecho 
“quando o indivíduo está infeliz” (l. 07) classifica-se como verbo:  
(A) de ligação. 
(B) intransitivo. 
(C) transitivo direto. 
(D) transitivo indireto. 
 
10. No tocante às ideias principais do texto em análise, é correto 
afirmar que:  
(A) a felicidade não implica estar feliz nem estar infeliz, mas 

implica buscar a paz. 
(B) a sua temática se sustenta apenas na oposição entre felicidade 

e alegria. 
(C) o alcance da alegria é tão relevante quanto os efeitos da 

felicidade. 
(D) o seu foco representa dizer o que é felicidade e como alcançá-

la. 
 

DIDÁTICA 
 
11. Qual o autor da obra Emílio, ou Da educação? 
(A) Rousseau. 
(B) Comênio.  
(C) Herbat.  
(D) Montessori. 
 
12. Candau (1988) defende uma perspectiva multidimensional 
para a formação de professores. Para essa autora, o que isso 
significa? Assinale a opção correta.  
(A) Significa que a educação é um processo multidimensional, 

constituída por uma dimensão humana, uma dimensão 
técnica e outra dimensão político-social.  

(B) Significa que a educação é formada por várias dimensões, 
contudo, uma se sobrepõe sobre as demais. Assim, a dimensão 
técnica é a mais importante.  

(C) Significa que a educação é composta por uma dimensão 
humana, uma dimensão técnica e outra dimensão político-
social, mas estas não possuem articulação entre si.  

(D) Significa que a educação é formada por dimensões múltiplas. 
Articuladas de forma superficial, solidificam a prática social 
que visa à aprovação nos vestibulares. 

 
13. Qual autor ficou conhecido como o “pai” da Didática?  
(A) Piaget. 
(B) Herbart. 
(C) Comênio. 
(D) Pestalozzi. 
 
14. Segundo Luckesi (1994), qual opção abaixo não é um passo 
didático?  
(A) Aplicação, unindo teoria e prática. 
(B) Controle e avaliação.  
(C) Exames e simulados de alta complexidade.  
(D) Consolidação e aprimoramento dos conhecimentos e 

habilidades.  
 
 
 
 
 
 
 
 

15. O processo avaliativo não diz respeito apenas às 
aprendizagens dos estudantes. Numa perspectiva crítica e 
transformadora, esse processo é dinâmico e está intimamente 
relacionado à prática docente. Segundo Cipriano Luckesi, quais as 
contribuições do processo avaliativo para o trabalho desenvolvido 
pelo educador? Marque a única opção INCORRETA.  
(A) O processo avaliativo possibilita que o professor revise o plano 

de ensino. 
(B) O processo avaliativo possibilita que o professor esteja voltado 

para a atividade dos estudantes.  
(C) O processo avaliativo auxilia na autopercepção do professor. 
(D) O processo avaliativo não reflete as expectativas do professor 

em relação aos estudantes. 
 

16. Acerca da aprendizagem baseada em projetos, com suporte 
em Barbosa e Horn (2008), assinale a alternativa INCORRETA. 
(A) Os projetos indicam uma ação intencional, planejada 

coletivamente.  
(B) Os projetos indicam uma ação com uma estratégia concreta, 

consciente.  
(C) Os projetos são elaborados e executados com as crianças.  
(D) Os projetos são elaborados pelas professoras e executados 

pelas crianças.  
 

17. Com suporte em Antunes (2013), sobre a avaliação da 
aprendizagem escolar, leia e reflita sobre os itens a seguir. 
I. O aluno deve ser um agente que atua na construção dos 

instrumentos e meios usados para a sua própria avaliação.  
II. Os alunos sempre aprendem muitos mais do que tudo quanto 

pode ser captado ou mensurado pelas atividades avaliativas.  
III. Ao elaborar um instrumento de avaliação, o professor deve 

ficar atento ao valor instrumental e prático da aprendizagem 
que poderá ser construído pelo aluno.  

 
Assinale o único item que contém a correspondência correta. 
(A) I – Verdadeiro; II – Falso; III - Verdadeiro. 
(B) I – Falso; II – Falso; III – Falso.  
(C) I – Falso; II – Falso; III - Verdadeiro.  
(D) I – Verdadeiro; II – Verdadeiro; III - Verdadeiro.  

 
18. Acerca do trabalho com projetos na escola, marque a opção 
correta.  
(A) Barbosa e Horn (2008) apresentam 4 momentos que são 

estruturantes do trabalho com projetos. São eles: I. Definição 
do problema; II. Planejamento do trabalho; III. Coleta, 
organização e registro das informações; IV. Avaliação e 
comunicação.  

(B) O tempo de duração dos projetos deve ser o mesmo, 
independente da temática e das perguntas ou hipóteses que 
mobilizam os interesses de pesquisa dos estudantes. Assim, 
todos os projetos devem ser de longa duração.  

(C) Os projetos podem ser entendidos como um conjunto de 
atividades independentes, ou seja, não possuem relação 
alguma entre si. Cada atividade está relacionada a um 
objetivo, que pode ter ou não um significado para o estudante.  

(D) Todos os projetos desenvolvidos na escola devem ter a mesma 
estrutura, independente do tipo de problema que será 
investigado, dos recursos que a instituição possui ou mesmo 
dos saberes prévios dos estudantes.  
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19. De acordo com Antunes (2013), sobre a avaliação da 
aprendizagem escolar, marque a única alternativa correta.  
(A) O processo avaliativo, no contexto escolar, deve ser 

caracterizado apenas por um único modelo de instrumento, 
com questões, exclusivamente objetivas. 

(B) O processo avaliativo, no contexto escolar, deve ser 
caracterizado apenas por um modelo de instrumento, com 
questões exclusivamente subjetivas. 

(C) O processo avaliativo, no contexto escolar, deve ser 
caracterizado por instrumentos e atividades diversas, que 
possibilitem acompanhar as aprendizagens dos estudantes em 
diferentes contextos e situações. 

(D) O processo avaliativo, no contexto escolar, deve ser 
caracterizado por instrumentos e registros diversificados, que 
possibilitem classificar as aprendizagens dos estudantes, 
evidenciando os erros cometidos por falta de atenção.  

 
20. O trabalho pedagógico que visa ao desenvolvimento da 
criatividade dos estudantes, ao longo do período de escolarização, 
deve ser caracterizado pelos seguintes aspectos, EXCETO pela: 
(A) flexibilidade de pensamento e ação. 
(B) resolução de problemas. 
(C) problematização da informação. 
(D) repetição de perguntas prontas. 
 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

21. Com suporte em Veiga (2013), sobre o Projeto Político-
Pedagógico (PPP), assinale a única alternativa correta. 
(A) A construção do PPP deve se dar através de construção 

coletiva de toda a comunidade educativa. 
(B) A construção do PPP deve se dar através da participação 

exclusiva dos professores regentes. 
(C) A construção do PPP deve se dar através da participação, 

apenas, do conselho gestor da escola. 
(D) A construção do PPP deve se dar através, exclusivamente, da 

participação da Direção e Coordenações.  
 

22. Em relação à Lei nº 9.394, de 20 de dezembro de 1996, leia o 
que consta a seguir. 
(___) Essa lei estabelece as diretrizes e bases da educação básica. 
(___) Essa lei estabelece que a educação deverá vincular-se ao 
mundo do trabalho e à prática social. 
(___) Um dos princípios que caracterizam essa lei versa que deve 
haver gratuidade do ensino público em estabelecimentos oficiais. 
 
Assinale a única opção que representa a sequência correta, de 
cima para baixo. 
(A) Verdadeiro; Verdadeiro; Verdadeiro. 
(B) Falso; Verdadeiro; Falso. 
(C) Verdadeiro; Falso; Verdadeiro. 
(D) Falso; Falso; Falso. 

 
23. No contexto escolar, o professor interage e participa na 
construção do plano de aula e do plano de ensino. Sobre esses 
documentos, assinale a opção INCORRETA. 
(A) O plano de ensino é um roteiro com as unidades temáticas 

referentes ao semestre ou ano letivo.  
(B) O plano de ensino também é conhecido como Plano de Curso. 
(C) O plano de aula deve levar em consideração que a aula é um 

período fixo, sem variações.  
(D) O plano de aula é compreendido como o detalhamento do 

plano de ensino.  
 

24. Sobre o plano de aula, marque a opção correta. 
(A) O plano de aula, em hipótese alguma, após elaborado, pode 

sofrer alterações.  
(B) O plano de aula deve prever, apenas, os conteúdos que serão 

trabalhados ao longo da aula. 
(C) O plano de aula não deve conter a descrição/exposição de 

como se dará o processo metodológico. 
(D) O plano de aula deve considerar o nível de preparação inicial 

dos estudantes. 
 

25. Sobre o processo avaliativo, com suporte em Cipriano Luckesi, 
assinale a única opção INCORRETA. 
(A) A observação é um procedimento auxiliar de avaliação.  
(B) As avaliações podem expressar os resultados em notas e 

conceitos.  
(C) A avaliação escolar é um processo contínuo. 
(D) A avaliação escolar deve priorizar, independentemente do 

contexto, a prova escrita dissertativa.  
 

26. Para Luckesi (1994), é possível considerar dois aspectos na 
interação entre professor e aluno. São eles: 

 

(___) Aspecto cognoscitivo: diz respeito a formas de comunicação 
dos conteúdos escolares e às tarefas escolares indicadas aos 
alunos.  
(___) Aspecto socioemocional: diz respeito às relações pessoais 
entre professor e aluno e às normas disciplinares indispensáveis 
ao trabalho docente.  
 

A sequência que corresponde corretamente, de cima para baixo, 
o exposto acima é: 
(A) Verdadeiro; Verdadeiro. 
(B) Falso; Verdadeiro. 
(C) Falso; Falso. 
(D) Verdadeiro; Falso. 

 

27. Sobre imaginação na infância, com suporte na teoria de 
Vygotsky, e na obra Imaginação e criação na infância (2018), 
assinale a alternativa correta.  
(A) A criança é capaz de imaginar bem menos do que um adulto. 
(B) A criança é capaz de imaginar bem mais do que um adulto.  
(C) A criança pouco confia nos produtos de sua imaginação.  
(D) A criança desconfia dos produtos de sua imaginação.  

 

28. Segundo Horn (2004), na Educação Infantil, os espaços são 
repletos de intencionalidade pedagógica. Sobre isso, com base 
nessa autora, marque a opção INCORRETA.  
(A) A criança precisa interagir nos diversos espaços da instituição, 

para vivê-lo intencionalmente, expressando-se e 
representando papéis.  

(B) O olhar do educador deve ser sensível a todos os elementos 
que estão dispostos na sala de atividades. 

(C) O modo como organizamos os espaços e materiais revelam 
concepções pedagógicas.  

(D) Para as crianças, basta um espaço limpo e organizado. Isso é 
suficiente para as aprendizagens.   

 

29. O desenvolvimento de práticas, autenticamente, 
democráticas nas escolas, por parte da equipe gestora, deve ser 
caracterizada por algumas características, conforme Vasconcellos 
(2019), EXCETO por:  
(A) escuta ativa aos professores. 
(B) diálogo constante.  
(C) imposição das decisões.  
(D) gestão participativa.  

http://legislacao.planalto.gov.br/legisla/legislacao.nsf/Viw_Identificacao/lei%209.394-1996?OpenDocument
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30. Sobre a Lei nº 11.114, de 16 de maio de 2005, marque a 
alternativa correta. 
(A) É dever dos pais ou responsáveis efetuar a matrícula dos 

menores, a partir dos cinco anos de idade, no Ensino 
Fundamental. 

(B) É dever dos pais ou responsáveis efetuar a matrícula dos 
menores, a partir dos seis anos de idade, no Ensino 
Fundamental. 

(C) É dever dos pais ou responsáveis efetuar a matrícula dos 
menores, a partir dos oito anos de idade, no Ensino 
Fundamental. 

(D) É dever dos pais ou responsáveis efetuar a matrícula dos 
menores, a partir dos sete anos de idade, no Ensino 
Fundamental. 

 
31. Assinale o único item que não representa um princípio 
norteador do Projeto Político-Pedagógico, com base em Ilma 
Passos de Alencastro Veiga (2013).  
(A) Gestão autoritária. 
(B) Valorização do magistério. 
(C) Igualdade de condições para acesso e permanência na escola. 
(D) Qualidade e liberdade. 

 
32. Para Veiga (2013), em que consiste o aspecto pedagógico 
presente no Projeto Político-Pedagógigo da escola? Assinale o 
item correto.  
(A) Consiste nos conteúdos que o estudante deve aprender na 

escola. 
(B) Consiste em todos os componentes curriculares que estão 

presentes no histórico escolar.  
(C) Consiste na possibilidade de efetivação da intencionalidade da 

escola, qual seja: formar cidadãos. 
(D) Consiste nos objetos de conhecimentos, avaliações e notas 

que os estudantes devem alcançar.  
 

33. Acerca do Currículo, marque a única opção correta. 
(A) Currículo é uma construção social do conhecimento. 
(B) Currículo está dissociado do contexto escolar. 
(C) Currículo é o conteúdo presente no livro didático. 
(D) Currículo é o conjunto de atividades definidas pelo professor.  

 
34. O dever do Estado a respeito da efetivação da educação 
escolar pública se efetiva, EXCETO em:  
(A) Educação Básica obrigatória e gratuita dos 4 (quatro) aos 17 

(dezessete) anos de idade. 
(B) Educação Infantil gratuita às crianças de até 3 (três) anos de 

idade. 
(C) oferta de ensino noturno regular, adequado às condições do 

educando. 
(D) acesso público e gratuito aos Ensinos Fundamental e Médio 

para todos os que não os concluíram na idade própria.  
 
35. Uma importante compreensão que podemos ter acerca do 
que se concebe como Currículo na Educação Infantil, está 
presente no seguinte documento:  
(A) Resolução nº 05, de 17 de dezembro de 2009. 
(B) Lei nº 9.394, de 20 de dezembro de 1996. 
(C) Lei nº 8.069, de 13 de julho de 1990.  
(D) Decreto nº 5.154, de 23 de julho de 2004. 
 
 
 
 

36. Dentre as correntes filosóficas do pensamento matemático, 
podemos destacar algumas: platonismo, empirismo, formalismo, 
logicismo, racionalismo, construtivismo e historicismo. Qual das 
opções abaixo traz uma corrente que afirma que o conhecimento 
sobre o mundo vem apenas de experiências sensoriais (externas)? 
(A) Empirismo. 
(B) Logicismo. 
(C) Platonismo. 
(D) Racionalismo. 
 
 
 
 
 
 
37. Dois caçadores, que chamaremos de olheiros, vão em direções 
diferentes, a fim de descobrir quais animais há perto de sua tribo 
naquele dia. Cada um avistou certa quantidade de mamutes. Eles 
voltam à sua tribo e precisam decidir em qual direção os demais 
caçadores devem ir à caçada. Ou seja, precisam comparar as 
quantidades de mamutes, sem que um tenha visto o que o outro 
viu, a fim de garantir que os demais irão caçar na direção onde há 
menos mamutes (o que é mais seguro). Infelizmente, estes 
caçadores viviam em uma época da história em que o conceito de 
número (abstrato) ainda não havia sido criado: não há palavras 
associadas aos numerais (um, dois, três, ...). Qual dos seguintes 
métodos pode auxiliar os caçadores da tribo a tomar uma 
decisão? 
(A) Ambos os olheiros devem dizer se avistaram “muitos” ou 

“poucos” mamutes, em sua opinião. Se um deles disser 
“muitos” e o outro disser “poucos”, a tribo segue na direção 
em que há poucos. Caso contrário, eles escolhem uma direção 
aleatoriamente. 

(B) Apenas o olheiro mais experiente deve dizer para a tribo se viu 
muitos ou poucos mamutes e a tribo terá que confiar em sua 
experiência para tomar uma decisão. 

(C) Os olheiros devem comparar as quantidades de mamutes 
avistadas com quantidades do cotidiano da tribo usando frases 
como: “avistei tantos mamutes como a quantidade de asas de 
um pássaro” ou “avistei tantos mamutes como os dedos de 
uma mão”. 

(D) Sem a utilização de numerais, não é possível decidir a direção 
onde foram avistados menos mamutes. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://legislacao.planalto.gov.br/legisla/legislacao.nsf/Viw_Identificacao/lei%2011.114-2005?OpenDocument
http://legislacao.planalto.gov.br/legisla/legislacao.nsf/Viw_Identificacao/lei%2011.114-2005?OpenDocument
http://legislacao.planalto.gov.br/legisla/legislacao.nsf/Viw_Identificacao/lei%209.394-1996?OpenDocument
http://legislacao.planalto.gov.br/legisla/legislacao.nsf/Viw_Identificacao/lei%208.069-1990?OpenDocument
http://legislacao.planalto.gov.br/legisla/legislacao.nsf/Viw_Identificacao/DEC%205.154-2004?OpenDocument
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38. A figura abaixo traz malhas quadriculadas, nas quais, em cada 
malha, consideramos que cada quadrado que forma a malha 
possui 1 unidade de área. Você pode usar a aproximação: 𝜋𝜋 =
3,14. 
 
Descrição para deficientes visuais: Figura 1: um círculo de raio 2. 
Figura 2: um triangulo de base 4 e altura 7. Figura 3: um polígono 
irregular formado pela união internamente disjunta de um 
triângulo de base 3 e altura 5 com três quadrados unitários. Figura 
4: uma cruz formada pela união de dois retângulos, cada um com 
um lado de medida 2 e outro de medida 4, e que se sobrepõe em 
um quadrado central de lado 2. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Qual das figuras possui maior área? 
(A) Figura 1. 
(B) Figura 2. 
(C) Figura 3. 
(D) Figura 4. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
39. O conjunto dos números racionais é aquele em que cada 
elemento é formado pela divisão de um número inteiro por um 
inteiro não nulo. Sejam 𝑥𝑥 e 𝑦𝑦 números racionais, podemos afirmar 
corretamente que: 
(A) a operação de soma 𝑥𝑥 + 𝑦𝑦 pode resultar em um número que 

não é racional. 
(B) se 𝑥𝑥 é positivo, então a raiz quadrada de 𝑥𝑥 é sempre um 

número racional. 
(C) se 𝑦𝑦 é não nulo, então a operação de divisão 𝑥𝑥/𝑦𝑦, ou seja, 𝑥𝑥 

dividido por 𝑦𝑦, sempre produz um número racional. 
(D) a operação de potenciação 𝑥𝑥𝑦𝑦, ou seja, 𝑥𝑥 elevado a 𝑦𝑦, sempre 

produz um número racional. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

40. No dia 02 de abril de 2023 foi realizado o “Dia Mundial de 
Conscientização do Autismo”. O Transtorno do Espectro Autista 
(TEA) é um distúrbio neurológico que, segundo os dados de 2020 
do “Center for Disease Control and Prevention (CDC)” (Centro 
para Controle e Prevenção de Doenças, em tradução livre), afeta 
cerca de 1 em cada 36 crianças de 8 anos de idade. No estudo 
anterior do CDC, realizado em 2018, esse número era de 1 em 
cada 44 crianças. É importante observar que esses dados indicam 
a quantidade de crianças diagnosticadas, em 11 comunidades de 
diferentes Estados dos Estados Unidos que participam 
regularmente do estudo. O aumento pode refletir um maior 
acesso pelas famílias à informação, ao diagnóstico e tratamento, 
e não estar necessariamente relacionado a um aumento no 
número de casos na população. A tabela abaixo mostra dados de 
outros anos do mesmo estudo. 

Ano do 
estudo 

Ano de 
nascimento 

Diagnósticos a 
cada 1000 
crianças 

Aproximadamente 

2020 2012 27.6 1 em 36 crianças 
2018 2010 23.0 1 em 44 crianças 
2016 2008 18.5 1 em 54 crianças 
2014 2006 16.8 1 em 59 crianças 
2012 2004 14.5 1 em 69 crianças 
2010 2002 14.7 1 em 68 crianças 

Fonte: https://www.cdc.gov/ncbddd/autism/data.html 
 
Com base apenas nos dados da tabela, podemos afirmar com 
certeza que: 
(A) a quantidade de diagnósticos por cada 1000 crianças de 8 anos 

de idade aumentou aproximadamente de 87% de 2010 a 2020. 
(B) a quantidade de crianças diagnosticadas diminuiu de 44 para 

36 entre os anos de 2018 a 2020. 
(C) entre os anos de 2018 e 2020, houve um aumento no número 

de crianças autistas na população devido à pandemia da 
COVID-19. 

(D) em todos os anos em que a pesquisa foi realizada o percentual 
de crianças diagnosticadas cresceu. 

 


